

Секция «Глобалистика и геополитика»

Сша в атр: поиск путей решения проблем в быстро меняющемся регионе ***Кружай Михаил Сергеевич***

Студент

*Иркутский государственный университет, Исторический факультет, Иркутск,
Россия*

E-mail: kruzhay@mail.ru

Сегодня страны Азиатско-Тихоокеанского региона, несмотря на продолжающийся мировой финансовый кризис, демонстрируют убедительные показатели роста экономики. Продолжается процесс так называемого «Пробуждения Азии». Становясь крупными субъектами мировой экономики, эти государства начинают все более активно проводить свою внешнюю политику и продвигать свои интересы. Особенно эта тенденция относится к такому гиганту, как Китай, который постепенно требует достойного своей мощи места, как в мире, так и в Азии. Одной из основных задач Поднебесной на ближайшую декаду объявлено становление страны как лидера в Азии и выход в том же качестве в Тихий океан.

Но основным соперником КНР за влияние в Азиатско-Тихоокеанском регионе является мировой лидер – США, которые имеют ряд стратегических военных баз вокруг восточного побережья Азии и совокупность стратегических договоров о совместной обороне со странами от Японии до Австралии и Новой Зеландии. Особенно болезненным во взаимоотношениях обеих стран является проблема с государством Тайвань. Созданная во времена Холодной войны система безопасности была направлена в том числе и на сдерживание Китайской Народной Республики. Неизбежным становится столкновение интересов двух мировых держав, которое может всерьез пошатнуть как мировую, так и региональную систему безопасности.

Согласно оценкам американских специалистов, расклад сил в регионе Восточной Азии будет складываться не в пользу США. Растущая мощь Китая заставит считаться с ней всех региональных акторов, несмотря на трения в отношениях с ними. Уже сейчас многие страны начали свою постепенную переориентацию на мощную и все еще быстрорастущую экономику КНР. Вслед за данными шагами эти страны стали пересматривать свои политические отношения с «большим соседом». Набирает силу тенденция к сглаживанию отношений с Китаем. При таком развитии событий наличие на территории этих государств военных баз США лишь препятствует развитию связей с КНР. Этот фактор может способствовать охлаждению отношений с Соединенными Штатами, а постоянно возникающие трения с местными жителями и администрациями территорий, где расположены военные базы США, могут стать поводом для конфликтов с правительствами союзных стран, что приведет к их ориентации на Пекин, а не Вашингтон.

Несмотря на то, что ближайшая декада озаглавлена Госдепартаментом США как «поворот в Азию», основные усилия все еще тратятся на завершение военной кампании в Афганистане, решение Иранской ядерной проблемы и события «арабской весны». Вкупе с последствиями мирового финансового кризиса эти факторы снижают способность США активно отвечать на вызовы в Азии. Китай же с каждым годом все более активно развивает отношения в регионе. Растет как военный бюджет Поднебесной, так

и качество китайских военных, особенно флота. Корабли ВМФ КНР все чаще появляются в тех зонах, которые американские военные привыкли считать территориями своей активности.

Вышеперечисленные факторы говорят о том, что существующая система безопасности США в АТР стремительно устаревает и необходим поиск новых путей развития. Одним из выходов считается вывод американских военных баз с территории независимых стран на ассоциированные и неинкорпорированные территории США в Тихом океане. На островах уже имеется целый комплекс стратегических военных объектов, который в будущем может быть успешно укрупнен и улучшен. Авиабазы Андерсен, расположенная на острове Гуам, является одной из четырех позиций базирования стратегических бомбардировщиков ВВС США в мире. На этом же острове есть военно-морская база стратегических подводных лодок, расположенная в одной из удобнейших в мире бухт Апра-Харбор. Также на одном из неинкорпорированных островов находится военный космодром и ряд других военных объектов. Эти территории имеют близкое расположение к берегам Азии и позволяют не выпускать из виду любые действия в зоне азиатского побережья как на суше, так и на море. Передислокация военных баз на эти территории позволит избежать конфликтов, как с Китаем, так и с союзниками в АТР. КНР перестанет видеть в США активно сдерживающий развитие фактор, и возможность конфликта будет значительно снижена, что благоприятно скажется на безопасности в регионе. Союзники США в АТР не расценят этот шаг как отступление, так как близость стратегических сил Америки позволит в случае конфликта успешно прийти на помощь союзникам.

Таким образом, будет возможно для США остаться лидером в регионе, сохранив силы, и избежать активной конфронтации с Китаем. Создание улучшенной военной инфраструктуры уже на суверенной американской территории позволит перестроить существующую систему безопасности в Азиатско-Тихоокеанском регионе под современные реалии.

Литература

1. Арапова Е. Интеграция стран восточноазиатского саммита и интересы США // *Мировая экономика и международные отношения*. 2012. №5. С. 65–70.
2. Российский совет по международным делам [Электронный ресурс]. / М.Мамонов. - *Электронный журн.* - 2012 - Режим доступа: http://russiancouncil.ru/inner/?id_4=708, свободный. - Загл. с экрана
3. Россия в глобальной политике [Электронный ресурс]. / Р.Каплан. - *Электронный журн.* - 2012 -Режим доступа: <http://globalaffairs.ru/number/Geografiya-kitaiskoimosci-14959>, свободный. - Загл. с экрана